

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Федосеевский детский сад «Яблочко»

О нравственно-патриотическом воспитании
дошкольников
через тематические экскурсии к местным
достопримечательностям для детей старшего дошкольного
возраста.
(образовательная область - познавательное развитие)

Воспитатели: Маклакова И.В.
Перцева С.П.

2024г.



В содержании ФОП ДО отмечена острая необходимость активации процесса воспитания патриотизма дошкольников, потому что именно в детском возрасте закладываются чувство любви к Родине, система ценностей, жизненные ориентиры. Своевременное и грамотное нравственно-патриотическое воспитание дошкольников - основа формирования будущего гражданина своей страны.

Патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого дошкольного детства. Здесь немаловажную роль играет влияние семьи и образования. Ребенок не рождается злым или добрым, нравственным или безнравственным. То, какие нравственные качества разовьются у ребенка, зависит, прежде всего, от родителей и окружающих его взрослых, как они его воспитают, какими впечатлениями обогатят.

Любовь к Родине, привязанность к родной земле, языку, культуре, традициям входят в понятие «патриотизм». Оно проявляется в чувстве гордости за достижения родной страны, в горечи за ее неудачи и беды, бережном отношении к народной памяти. Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину не может быть успешно решено без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры.

Мы, воспитатели, воспитываем у дошкольников интерес к культурно-историческому наследию своей малой родины и стремление к его сохранению, хотим, чтоб дети с нашей помощью открывали красоту родного края, любимого села, интересовались и удивлялись всему новому.

МБДОУ «Федосеевский детский сад «Яблочко» расположен в селе Федосеевка Старооскольского городского округа. На территории села много достопримечательностей, которые знакомы и посещаемы воспитанниками детского сада.

Основной формой организации знакомства дошкольников с достопримечательностями является экскурсия. Изучение родных мест начинается со знакомства с детским садом, его местонахождением. Используя повседневные наблюдения за тем, что встречаются на своем пути в детский сад, замечая изменения в погоде, смену времени года, сезонные работы, производственные и социокультурные объекты, дети учатся

выделять интересное, красивое. Целевые экскурсии в библиотеку, школу формируют у дошкольников представления о разнообразных потребностях людей и о том, кто и как заботится о жителях села.

Экскурсии в церковь в Храм Покрова Пресвятой Богородицы и к памятнику погибшим в ВОВ оставляют неизгладимое впечатление в сердцах детей.

Совершая экскурсии к памятникам воинов, защищавших наше село, дети знакомятся с именами и подвигами наших земляков – Героев Советского Союза, чьими именами названы улицы. Братская могила воинов – освободителей. На гранитной плите- 13 имен павших за освобождение села Федосеевка солдат и офицеров 107 стрелковой дивизии. Только одно имя известно наверняка, имя капитана Владимира Федоровича Ермакова. Но все они, известные и неизвестные, воины, проявившие личное мужество в борьбе с врагом, а такие люди достойны вечной памяти. Поэтому каждый год, 5 февраля, в день освобождения Старого Оскола, и 9 мая, в день победы, жители с. Федосеевка проводят здесь памятные митинги.

По соседству с братской могилой воинов-освободителей установлен еще один монумент. Он называется «Жертвам революции». Посвящен памятник трагическим событиям 1918 года.

В отрезанной фронтами Гражданской войны от хлебных районов Центральной России, в только что созданной Красной Армии назревал голод. Советское правительство принимает постановление о решении продовольственного вопроса революционным путем: кто не сдает хлеб добровольно - отнимать силой. Для оказания помощи в хлебозаготовке городским продовольственным отрядам в деревнях создаются комитеты бедноты из местных коммунистов и им сочувствующим активистов. Крестьяне обязаны были сдавать хлеб, а взамен получали зачетные квитанции, на которые могли приобрести промышленную продукцию. К сожалению, впоследствии за выданные зачетные квитанции получать оказалось нечего. По всей видимости, это и спровоцировало страшную трагедию в Федосеевке: 5 членов местного Комитета бедноты и супруга одного из них, хозяйка дома, где произошло убийство, были зверски зарублены прямо во время заседания.

Вот и стоит в селе полвека памятник – скорбь по погибшим, и как памятник-напоминание живущим ныне о жертвах бессмысленной братоубийственной гражданской войны.

Великая Отечественная война унесла много жизней. Скульптурный памятник «Воинской славы», на территории села Федосеевка, изображает воина в полной рост, установленного на трехступенчатом постаменте.

Мемориальная плита с именами воинов, захороненных в этой братской могиле, расположена на постаменте перед памятником.

На стелах слева и справа установлены мемориальные плиты с именами воинов-односельчан, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1941-1945 гг. на других фронтах войны.

Такая форма работы как экскурсии обогащает дошкольников новыми, яркими впечатлениями о своей малой родине. Свои впечатления дети отражают в продуктивной деятельности.

Введение ребенка в мир культуры и истории малой родины через музейную педагогику – одно из самых действенных средств. Дошкольникам очень нравятся экскурсии в музей Каплинской школы. Музей «Боевой славы» МБОУ «ОО Каплинская школа» существует с 1963 года. Его история начиналась с небольшого по численности историко-краеведческого кружка, который из неравнодушных к прошлому своего края ребят организовала тогда совсем молоденькая учительница истории Нина Ивановна Ильченко. Во время туристических походов по окрестностям, кружковцы и обнаружили первый экспонат будущего музея, так называемый подъемный материал – кусочки старой керамики с хорошо сохранившимися линейным орнаментом. Но увлеченные педагогом дети стали приносить из дома много интересных старинных предметов: монеты, иконы, предметы быта, орудия труда, одежду, а главное – военные трофеи, которые без труда и в большом количестве находили в нашей местности в 50-60е годы. Сейчас в музее хранится 2004 экспоната основного и вспомогательного фондов. В нем представлены два основных раздела: Великая Отечественная война и история села и школы. Сам же музей стал настоящим центром патриотического воспитания детей. Здесь за многие годы кропотливого труда собран богатый материал по родной истории. В школьном музее есть зал Боевой славы.

Таким образом, благодаря экскурсиям у детей постепенно складывается интерес к изучению истории места, где они родились. Возникает интерес к тому, как было «раньше». Несмотря на удивление, прошлое дети воспринимают не как сказку, а как действительно происходившие события.